Repetition 3

Cylindriska koordinater
Polara koordinater i xy-planet:

(x,y,z) = (rcos@,rsinf, z)

dV =rdrdf dz
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Sfariska koordinater ”

x (X.),Z)
X = psin ¢ cos 6
y = psingsiné o
Z = pcCcosao ¢ SR
0<p —a
0< (]5 <, ) 1
oftast0 < 6 < 2m - i
e - m<O<m |
=0=m) g !

. ~(x 1,0

Integration: X (x5,0)
dV — pz Sll’l (b d@ d(b do Anpassad fran "3D Spherical 2.svg"

© Dmcq [CC BY-SA 3.0] / Wikipedia Commons
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Kurvintegraler av vektorfalt
C kurva, parametrisering r(t),a < t < b, F vektorfalt

b
jF-drz f F-r'(t) dt
C a

Om F = (P, Q), skrivs integralen ocksa

dex+Qdy
C

dvs.omr(t) = (x(t),y(t)) sa ar
dx = x'(t)dtochdy = y'(t) dt.
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Greens formel: Lat C vara en enkel sluten positivt orienterad
kurva som begransar omradet D. Da ar

[pacroa- [[ (2-2).
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Konservativa vektorfalt
F konservativt om F = Vf

j Vf - dr = f(r(0) = f(r(a))
C

Pa R? (eller enkelt sammanhingande omraden)
P_ 20

F = (P, Q) konservativt precis om == = =

"derivatan av forsta komponenten m.a.p. andra variabeln
= derivatan av andra komponenten m.a.p. férsta variabeln"
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Rotation av vektorfilt pa R3

i j Kk
_ _ |2 o 9|_[9R_9Q _OR
rotF =VXF= 7" 3, 2 _<6y 0z’ ox T
P Q R

P& R3:
F konservativt precis narrot F = 0.
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Ytintgraler pa yta S, parametriserad av r(u,v), (u,v) € D

If, f(x,y,2) dS dérdS = |r, X r,,| dA

Speciellt, om § grafen till f(x,y): r(x, y) = (x, y,f(x, y))

i J Kk
r,Xr,=|1 0 fx|=(—fu—fy 1) (formelsamling)
0 1 fy

och da

Ire X1y = \/1 + 8+ 17
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Flode genom oriententerad yta S
parametriserad av r(u,v), (u,v) € D, orientering n

dS = +(r,x r,)dA n

(+ om ry X r, pekar i samma riktning som n, - annars)

Flode genom S:

JfF-ds = iU F(r(u,v)) - (ryxr,) dA
S D
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_ @ 0P 8Q | OR
F—(P,Q,R).d1vF—ax+ay+aZ

Divergenssatsen
S randen till omrade E S R3, orientering pekar ut fran E

[[-as [[[arar

Stokes sats
Yta S harrand C = 65, (orienterad moturs kring orientering av S)

ANAn
. = . CTLTNS
LF dr = UsrotF ds \
> 55 = ¢
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